

我初来乍到深圳,忙碌城市穿梭,空闲下来则混迹于各大虚拟社区,“奥一”、“本地宝”、“月影”之类,四处打探关于深圳好玩好看好吃的攻略。有意思的是,从当地人那里得到的答案基本一致:“深圳有什么值得看的!”即使他们前一秒还在彼此大谈上个周末在东门搜罗到了什么新奇玩意、如何自驾去东涌吃海鲜、在香蜜湖老东风里吃潮汕菜,或者昨晚去蛇口的酒吧混。

假如我紧接着问他们,既然这样,那全中国最想住到哪?得到的答案也基本一致:“还是深圳。”

街头巷尾的肠粉

深圳三十岁上下的人,几乎是跟这个城市一起长大的,他们熟悉这里的街巷,好比熟悉自己的肠胃。

如果说想吃肠粉,他们立刻会推荐出自己心目中不可取代的几家:星记、普宁肠粉、汕头辉记肠粉王、无名肠粉……店面统统不起眼,不是朋友他们还真不会告诉你。

比如位于罗湖区建设路上的星记肠粉王,是深圳本地长大的孩子从小吃到大的。吃遍所有的布拉肠,他们还是最喜欢“星记”的出品。这里肠粉种类挺多,皮薄而透明,口感嫩滑,馅料新鲜、入味,蘸料也恰到好处。

虽说地方小,太吵、太挤,食客还是络绎不绝,站在一旁等位是常事,为了香茜牛肉肠、红豆沙、干炒牛河、牛肉粥、猪红粥……等多久都甘心。别忘了配一杯红豆沙或者绿豆沙,里头放了百合和陈皮,细腻爽口,甘甜健康。

吃货天堂水围村

深圳是个年轻移民城市,丝毫没有地域观念,平等包容,它不能被孤立地看做一个城市,而是与广州、东莞、香港和澳门资源联动。许多“城中村”,是深圳独特风景,五味杂陈,比如水围村,聚集着各色在深圳淘金的人,火锅店、茶餐厅、小饭馆林立,夜夜笙歌,充满俗世欢乐;食街夜市不但活跃,而且口味地道。

终于去吃了深圳朋友极力推荐的阿殳粥馆,在福强路,服务很好,老板尤其热情,宾至如归的感觉久违了。叫了虾肠、头抽豆腐、煎生蚝、虾粥、海鲜煲仔饭。虾肠制作得特别地道,皮薄、幼滑,隐约透出虾的粉色,极具诱惑;且不像别处做得老长,这里一人一筷子挟一条;蘸的酱油不咸,也不甜腻;一切刚刚好。

虾粥煮得很绵,用木桶盛上,喝到见底仍有余温。头抽豆腐一碟将近30块钱,有点小贵,但真心好味。虽然食客济济,上菜速度依旧很快;还有点击率非常高的古法陈皮鸭和鲫鱼套餐,鱼肉用来生滚粥,身骨用来豉油蒸,听听都要流口水,下次一定得尝尝。

同样在水围村,不远处的福民路上有家“大有利”港式茶餐厅,虽说环境一般,老半天也没人来点单,可就是吸引了无数馋虫近悦远来。传说它跟翠华是同一个老板,不晓得真的假的,但餐牌的确很像。

他家的冰镇奶茶,瓶子非常有型,很多食客要了奶茶,往往顾不得喝,光拍照就要拍上老半天。人人必点的煎蛋菠萝油,松软,散发着诱人奶香;猪仔包超脆,绝对人气小食。

敞开大啖海鲜

到深圳,怎能忘了吃海鲜?深圳地处南海,海鲜别有一番滋味,肉质更为肥美,粤式烹饪擅长带出海鲜本真味道。花不了很多银子,每天都可以让鱼、虾、贝,让各种珍奇海鲜填满好胃口。

本地懂经的人带我去罗湖区乐园路上的“华城渔港”,乐园路整条街上都是吃海鲜的,可就属这家生意最好。各种各样的生猛海鲜,简直令我这个北方佬大开眼界,生意爆好,一座难求。

海鲜现挑现烧,我们好不容易点好了椒盐濑尿虾、粉丝扇贝、清蒸元贝、蛏子王、烤生蚝、姜葱炒花蟹、白灼基围虾,价格好得让人吃惊,比如扇贝,15块钱12个!终于找到了个位置挨挨挤挤坐下,大排档的气氛相当欢乐,用不着顾忌吃相,人人手抓牙咬,鲜得美得心满意足。

还有一家,性价比非常高的老店,老派粤式酒楼的模样,叫“师公会”,以前只知道盐田的“师公会”生意兴隆,后来才晓得百花路上也有一家分店,生意同样好得不像话。晚上六点钟以后到,点菜的地方人头攒动,服务员忙得团团转。

潮汕杂鱼煲,好吃到打耳光也不肯放;白灼虾和蛏子是最棒的下酒菜;至于濑尿虾和带子,单是看着就已经垂涎三尺;海螺很有嚼头,清蒸红蟹肉质带着清甜,大概因为足够新鲜。还有炭烧生蚝、清蒸龙趸、凉瓜皮墨鱼滑、铁板吹筒仔、海胆炒饭……味道不用说,分量也给得足,真是朋友、家人聚会吃海鲜和粤菜的实惠好地方。包房比较紧俏,要订得趁早。

食秘密

深圳必备好吃地图

文图/小曲